

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28', 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10° 2', 50" O de San Fernando

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial
Laguna

Corresponsal en Madrid para anuncios y reclamos:—SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18—1.º

AVIS. L' Administration du DIARIO DE TENERIFE a l'honneur de prier Messieurs les Annonceurs français de vouloir bien remettre leurs ordres de publicité à MM. AMÉDÉE PRINCE et Cie., 36, rue Lafayette, PARIS, qui sont les Agents de ce journal pour la Publicité française.

Notice. The Proprietors of the DIARIO DE TENERIFE have the honour of requesting English advertisers to hand their orders to Messrs. S. DEACON & Co., 154, Leadenhall street, LONDON, E. C. who are the Agents of this newspaper for all English Advertising.

Miércoles 11 Diciembre 1889
DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRICION
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia . . . un mes 2 pts. trimestre 7 id. semestre 13 id. un año 25 id.
Península española . . . un año 32 id.
Antillas y Extranjero. un año 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 25 idem.

Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS
Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de peseta la línea sencilla en la cuarta plana. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Los comunicados y reclamos á precios convencionales.
Toda la correspondencia, al Director del DIARIO DE TENERIFE, Norte, 41, bajo, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY
Barómetro. 764.80.
Termómetro á la sombra. 21.2.
Humedad relativa. 61.3.
Viento. N. E.
Fuerza del viento. 2.
Lluvia. 0.0
Cielo; parte cubierta. 6 décimas.
Temperatura máxima de ayer. 22.3.
Id. mínima de anoche. 15.2.
Estado del mar. Llano.
Agua evaporada en las últimas 24 horas, milímetros 1.0

EL SECRETO TERRIBLE (25)

NOVELA ORIGINAL de A. FLEMING

“Parecióme que estaba pálida y turbada, y sin decir una palabra se inclinó sobre la cuna para mirar al niño que se hallaba durmiendo.
“Sir Victor se presentó en la sala cuando aún se hallaba allí lady Margarita y sin hacer ningún caso de mí, le dijo que acababa de recibir una esquela de lady Elena Powyss anunciándole que el Squire había tenido un nuevo ataque de apoplejía, en vista de lo cual tenía que dirigirse inmediatamente á Powyss Castle.
“Mi amo añadió que pensaba estar ausente toda la noche, que volvería lo más pronto posible, que deseaba que milady fuese prudente y que se cuidase mucho, después de lo cual la besó y se marchó.
“Milady se acercó á la ventana y con la mano estuvo haciéndole señas de despedida y siguiéndole con la mirada hasta que le perdió de vista.
“Poco más ó menos de diez minutos

CAMBIOS CORRIENTES

España.—A 8 $\frac{1}{2}$ v. á 1 $\frac{1}{2}$ por 0/00 premio.
Londres.—A la vista ptas. 26.40 por l.
Id. 8 $\frac{1}{2}$ v. pesetas 26.39 id.
Id. 60 $\frac{1}{2}$ v. id. 26.21 id.
Id. 90 $\frac{1}{2}$ v. id. 26.11 id.
Paris.—A la vista 4.60 p $\frac{3}{8}$ premio.
Id. 8 $\frac{1}{2}$ v. 4.55 " id.
Oro viejo, de 1.00 á 1.25 " id.
Descuento: En el Banco, 4 p $\frac{3}{8}$ anual.
En la plaza, de 8 á 9 p $\frac{3}{8}$ id.

REGISTRO CIVIL

Diciembre, 10
NACIMIENTOS } Varones.
 } Hembras.
 } Total.

DEFUNCIONES REGISTRADAS
Tomás Torres y González, natural de esta Ciudad, de 18 años, domiciliado en la calle de la Curva, núm. 6.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para hoy
Parada: los Cuerpos de la guarnición.—Jefe de día del Batallón de Artillería el C. T. C. D. José Azcarraga, Hospital y Provisiones, el primer Cap. de mismo cuerpo.—Rondas.—Oficial de vigilancia á las órdenes del Jefe de día y Sargento para la conducción de enfermos del referido Cuerpo.—El General Gobernador, Esponda.—Comunicada.—El Sargento Mayor, Luis Moreno.

SECCION RELIGIOSA

Diciembre, 11
Santo de hoy.—S. Dámaso.
Santo de mañana.—S. Sinesio.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones octava á su patrona.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA CASTRENSE
Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

EFEMERIDES

1831 Fusilamiento del general Torrijos en Málaga.

BOLETIN OFICIAL DEL 9

Contiene: Gobierno civil; anuncia subastas de efectos forestales en Tejada y Sta. Lucia.—Juzgados de partido. Orotava; cita, llama y emplaza á José Domínguez Reyes y Juan Martel González. Sta. Cruz de la Palma; cita de remate á D. Manuel Francisco Castro.—Comisiones inspectoras del censo para Diputados á Cortes de Sta. Cruz de Tenerife y para Diputados provinciales de la misma, Orotava y Las Palmas; rectificaciones.—Administración de propiedades y derechos del Estado; relacion de los censarios que han solicitado redimir.—Lotería Nacional; prospecto del sorteo de Navidad.

Telegramas

De nuestro servicio particular.

Madrid, 10--6 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.

El ministro de Hacienda, D. Venancio González, está mejor.

Circula con insistencia el rumor de que el ministro de Marina, Sr. Rodríguez Arias, ha presentado la dimisión.

Las Cámaras de Comercio se han adherido á la protesta contra el impuesto sobre las utilidades.

La epidemia llamada el dengue, que se presentó en San Petersburgo y luego en París, se propaga en Viena, en Berlín y en varias poblaciones de Inglaterra.

BOLSA: El 4 p $\frac{3}{8}$ interior se ha cotizado hoy á 74.60.

FABRA.

Madrid, 11--10.15 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Sr. Sagasta ha sufrido una ligera indisposición, pero ya está mejor. También sigue mejorando el ministro de Hacienda, D. Venancio González.

Esta noche se celebrará en palacio un banquete oficial en honor del Archiduque Raniero.

La cuestión política continúa estacionada.

FABRA.
(Queda prohibida la reproducción de nuestros telegramas.)

Crónica

Procedente de Rosario de Santa Fe, Buenos Aires, Montevideo y Rio Janeiro, entró ayer tarde el vapor alemán *Olinda*. Tomó carbón mineral, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.º.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Pampa, francés, procedente de Dunkerque y el Havre. Descargó diversas mercancías; cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Harisson Hermanos.

Meurthe, francés, de Marsella y escalas. Descarga y carga diversas mercancías y sale para los puertos de su procedencia, despachado por el Sr. D. Juan Cumella.

Eduard Bohlen, de Hamburgo y Funchal. Tomó carbón, agua y víveres y salió para San Pablo de Loanda, despachado por los Sres. Hamilton y C.º.

De paso para el Cabo llegará mañana á este puerto, procedente de Londres y Southampton, el vapor inglés *Dane*.

Se ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia para que satisfaga los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición por las Ordenaciones de pago respectivas, alcancen hasta el 31 de Octubre último; así como también todos los pendientes de cobro que correspondan á ejercicios de ampliación, siempre que haya consignación para ello.

Después de seguir sus estudios con notable aprovechamiento ha sido ascendido á teniente de Artillería el alférez alumno D. Leocadio Machado y López, que ha llegado á esta en el vapor correo de ayer.

Con éxito brillante y en medio del mayor entusiasmo verificó el día 5, en Cádiz, el Sr. Peral, nuevas pruebas de su buque submarino.

Hizo distintas evoluciones en la bahía y navegó sumergido más de tres horas.

“esposo una de las dos saldrá de esta casa para no volver jamás.”

“Ni la una ni la otra se fijaron en mí, y teniendo mucho miedo de que me viesen hice todo lo posible por permanecer en completa inmóvilidad, y oí responder á la señorita Catheron:

—“Todas las hijas de los jaboneros de Londres y de Inglaterra reunidas no son capaces de hacer que me marche de Catheron Castle, ¿esta ha sido mi casa aún en una época en que á vos no os habrían recibido ni como á pincha de cocina! En cuanto á vos, podéis ir mañana mismo si gustais, que lo que es yo no me iré jamás... ¡jamás!”

“Después de decir esto se marchó; milady cerró tras ella la puerta, y no queriendo que al volverse me viese me escurrí por otra.

“Bajé á la repostería en donde permanecí como una media hora, y creo que no era mucho más de las siete y media cuando subí á buscar al niño.

“Encontré á milady dormida en un sillón al lado de la ventana y ví que había llorado, porque tenía aun lágrimas en los párpados y en las mejillas; no la desperté.

“Cogí al chiquitín y le llevé á la otra

habitación en que debía pasar la noche, dejándolo al cuidado de la niñera y volví á la en que estaba milady.

“Proponíame despertarla temiendo que le sucediese algo durmiéndose al relente de la noche, y apoyaba mi mano en el pomo de la puerta cuando esta se abrió y salió la señorita Inés.

“Estaba más pálida que de costumbre, á lo menos así me lo pareció, pero hablaba de una manera tan imperiosa y con el mismo tono altanero que de costumbre me preguntó qué era lo que hacía allí; respondíle que me proponía despertar á milady y me dirigió una mirada indescriptible, cual si hubiese querido clavar-me en el suelo; hallábase en uno de esos momentos en que le cegaba la cólera y lo comprendí enseguida.

—“Lo mejor que podéis hacer,—me dijo,—es ocuparos del niño y dejar tranquilá á milady que aún está durmiendo y no sois vos quien tiene que despertarla, ¡idos!”

“Confieso que me puse muy furiosa, mas no dije nada, y me fui, porque cuando miss Inés miraba ó hablaba de ese manera á todos los criados de la casa, les constaba que si deseaban conservar su colocación tenían que obedecerla.

Al reaparecer en la superficie, partieron unánimes aplausos y atronadoras aclamaciones de todos los buques y desde las murallas.

Ha cesado en el cargo de Corredor de comercio de esta plaza, el Sr. D. Pedro Fernández del Castillo.

Fondeado en el dique nacional del puerto de Marsella, teniendo a bordo 3000 barriles de pólvora con destino a Mozambique, voló el buque francés *Ville de Marseille*. La explosión fué terrible y los restos del buque fueron arrojados a largas distancias. No ocurrió ninguna desgracia personal, porque la tripulación había abandonado oportunamente el barco al descubrir que había fuego a bordo.

Ha sido destinado al noveno batallón de plaza, el Teniente de Artillería, Don Ismael Pérez y Vidal.

Los Sres. Leacock y Compañía, de Las Palmas, han obtenido Diploma de mérito por sus vinos claretes, en la Exposición Española de Londres, celebrada este año.

Ayer se recibieron en esta Capital varias cartas, con noticias contradictorias respecto de la compañía de zarzuela cuya venida se anuncia. En una que hemos visto, del empresario, Sr. Vergara, dice que tropezó con varias dificultades para el embarque en el correo del 7, siendo una de las principales el proceder inesperado de la persona en quien había depositado su confianza, que le desbarató sus planes, pero que vendrá en el próximo vapor del 22 trayendo una compañía mejor que la anunciada.

Allá veremos en que paran estos belenes.

Al dar cuenta del reciente matrimonio de una rica heredera americana con un príncipe alemán, hicieron hincapié los periódicos en que ese príncipe pertenece a una de las más antiguas casas de Europa.

A esto contesta con gran oportunidad, un *yankee* de pura raza:

«Dicese que el príncipe Hatzfeld es heredero directo de una línea de antepasados que data de 900 años. ¿Y qué? La señorita Huntington, su novia, es heredera directa de una línea de ferrocarril que mide 1.500 millas.»

Se han verificado en Tolón las pruebas definitivas del submarino *Gymnote*, llevando a bordo, además del inventor, al capitán Baudry de la Cantinerie, al ingeniero Commelin y a tres tripulantes encargados de hacer maniobrar el aparato.

El *Gymnote* hizo diversas evoluciones primeramente en la rada, maniobrando con una facilidad maravillosa; se sumergió varias veces, reapareciendo al cabo de algunos minutos, y la última vez a una distancia de tres kilómetros.

La ansiedad del público era indescribible, y al aparecer el *Gymnote* salió de todos los pechos un inmenso grito de entusiasmo.

Al pié de uno de los altares de la Parroquia Matriz, se nos dice fué encontra-

«Bajé al cuarto del ama de gobierno y conté lo sucedido a Elena, que en aquel instante estaba tomando el té. La doncella de lady Catheron no podía sufrir a la señorita Inés, y tan luego como se bebió el té se levantó con mucha viveza, diciendo:

«No le tengo miedo y no es mi ama. «Voy arriba y despertaré a milady.»

«Se marchó y nos quedamos abajo, y apenas haría cinco minutos que se había marchado, cuando volvió corriendo y chillando con voz capaz de despertar a un muerto. «¡Al asesino! ¡Al asesino!»

«En una de sus manos tenía sangre, y antes de que pudiésemos oír otras palabras que las de «¡milady! ¡milady!» cayó rodando al suelo sin sentido.

«En el suelo la dejamos y seguimos al señor Hooper al piso de arriba; milady continuaba en el sillón, del mismo modo como yo lo había dejado, pero muerta y fría.

«El terror se apoderó de todos nosotros, y apenas recuerdo lo que se hizo o dijo durante un momento, pero alguien preguntó y no sé aún quien fué entonces, pero ello es que yo oí preguntar:—«¿Donde está la señorita Catheron?»

«Nadie respondió a la pregunta y I

do esta mañana, a la hora de la primera misa, un niño recién nacido.

Se le llevo a la cuna de expósitos.

Se han devuelto a la Intendencia militar de este Distrito hojas de servicios del oficial segundo D. Juan Gazapo Maldonado.

Según dicen de Madrid, el Ministro de Gracia y Justicia había ofrecido al señor Domínguez celebrar con él una conferencia para estudiar el modo de resolver la cuestión de que haya siempre en la Audiencia de este territorio los magistrados necesarios para el despacho de todos los asuntos, en vista de no haber sido bastante la R. O. última ofreciendo ciertas ventajas a los que vinieran a servir en esta provincia.

Probablemente se obtará porque a estos funcionarios se les abone el pasaje.

De regreso de Canaria, estaba ayer en esta Capital el profesor Hermann.

Se nos dice que anoche emprendió viaje para Santa Cruz de la Palma.

Entre el párroco de la Concepción de la Laguna, D. Claudio Marrero, y el mayordomo de la patrona, D. José Rodríguez Moure, se dice que hay pendiente una cuestión de cierta gravedad.

Parece que hallándose el Sr. Rodríguez Moure cambiando el ropaje de la imagen, al día siguiente de la festividad, fué increpado por el Sr. Marrero, en términos que obligaron al ofendido a llevarlo ante los tribunales ordinarios.

El *Liberal*, de Las Palmas, toma pretexto de un suelto publicado por nosotros dando cuenta de la reposición del Ayuntamiento de Tacoronte, para atacar a su correligionario el ministro de la Gobernación y al Consejo de Estado.

Y decimos esto porque, no habiendo escrito nosotros lo que el colega nos atribuye, solo se comprende que lo haya hecho para que no apareciera tan palpable el ataque, disimulado con la fórmula de rebatir nuestro supuesto error,

En efecto: en el suelto a que alude no hablamos del actual gobernador de Canarias, como dice el colega, sino del gobernador, a secas; pues en estos casos la entidad es lo que importa, siéndonos indiferente que el Consejo de Estado, en sus varios informes aceptados por el Ministro de la Gobernación, tratando tan duramente como lo hace casi siempre a la Comisión provincial y al gobernador civil de Canarias, se refiera o no a los señores Casabuena, Poggio, Velázquez y Pineda; a los Sres. Pineda, Velázquez, Poggio y Casabuena (que estos si son casi siempre la misma mayoría de la Comisión), o a los Sres. Antón, Ruiz-Martínez, Zancada o Sarthou, pues a todos les ha tocado su parte en las *curias* del alto cuerpo consultivo y del ministro, a quienes hace muy poco favor *El Liberal* y cuya seriedad deja muy mal parada—a pesar de ser correligionarios suyos—suponiéndoles capaces de dejarse sorprender por las triquiñuelas de un consejero más o menos perpetuo; suponiendo que tales sorpresas hayan existido.

El capitán de Estado Mayor de plazas

misma voz interrogó de nuevo, «¿en donde está la señorita Inés?» y creo que esta pregunta aterró a Hooper.

«Este se volvió hacia nosotros diciéndonos que iba a buscarla; salió y nos quedamos esperándole.

«Al poco rato volvió acompañándola y todos nos pusimos a mirarla.

«Tenía todo el aspecto de una muerta, tanto como la misma milady, y jamás he visto una expresión parecida a la de la suya en ninguna fisonomía.

«Su mirada extraviada no se fijaba en ninguna parte, y al parecer no sabía ni lo que hacía ni lo que decía ni manifestó tampoco la menor sorpresa.

«Hooper le preguntó: «¿debo enviar en busca de sir Victor?» y la señorita Inés, muy absorta, le respondió: «Sí, envíadle a buscar inmediatamente, así como al médico y a la policía.»

«Al dar estas órdenes estremecíase la señorita Catheron como una persona que tiene calentura, y añadiendo que no podía hacer nada más, se retiró a su cuarto.

«Entonces fué cuando por primera vez observé que no estaba allí el puñalito, y puedo jurar que ese arma se hallaba sobre la mesa al lado de un libro en el momento en que milady se quedó dormida.

D. Antonio García Alonso ha sido destinado al castillo de San Francisco del Risco, en Las Palmas, de comandante militar.

La persona mayor del mundo, en estatura, es una niña que no ha cumplido todavía 12 años, y ya tiene siete piés de estatura y 300 libras de peso, y está creciendo a razón de una pulgada cada dos meses.

Es rusa, se llama Linska, ó sea Isabel, y ha empezado un *tour* por todas las capitales de Europa con objeto de exhibirse en los circos.

De los billetes de Lotería del sorteo de 29 de Noviembre, vendidos en esta Administración principal, obtuvieron premio de 300 pesetas los números 4.042 y 4371, y de 200, el 4054.

Por falta de dirección se halla detenido en la Estación central de telégrafos un despacho a nombre de Marren.

En la Administración principal de correos hay cartas detenidas a nombre de María González.—Augusto Reyes.—Moises Bachilon.—Josefa Rodríguez.—José Morejón Duarte.—Concepción Bethencourt.—Santiago Hernández.—Petra Soto.—Ismael A. Díaz Vargas.—Matilde Marizat.—Defino Figueredo.—Francisco Bethencourt ó Juliana Acosta.

Desde Madrid

(De nuestro Corresponsal.)

Madrid, 5 Diciembre 1889.

SR. DIRECTOR:

Nunca como en la ocasión presente ha tenido perfecta justificación aquel refrán—verdadero como todos los españoles—que dice: «después de la tempestad viene la calma.»

A las terribles agitaciones políticas de estos últimos días, ha sucedido un período de paralización tan absoluto, que hasta a los más pesimistas nos hace exclamar con el mayor desaliento «Dios mío, será posible que la crisis no se realice y este infortunado gabinete fusionista continúe en el poder labrando la desgracia de nuestro país? Pero no, no es posible; si en un momento de desesperación llegamos a abrigar estos temores, bien pronto la realidad de los hechos viene a demostrarnos con su inflexible lógica que no hay poder humano por grande que sea, que haga que el Sr. Sagasta y demás compañeros de presupuestos, sigan por mucho tiempo gobernando nuestros destinos. Como decía a V. en mi anterior, la crisis se impone y el presidente del Consejo que se resiste con gran interés a abandonar la presidencia, busca soluciones al conflicto que le amenaza, y no las encuentra. Pactó primero, ó intentó pactar, con los individuos de la conjura ó sean Cassola, Martos, Romero, Gamazo y duque de Tetuán, y después de mil y mil combinaciones y de celebrar infinitas conferencias no llegaron a un acuerdo y por consiguiente la conciliación no se realizó; vino después, para colmo de infortunios, la enfermedad de D. Venancio González, enfermedad que

«Cuando volví a mirar, encima de la mesa quedaba aun el libro, pero el puñal había desaparecido.

«El coronel enseñó a la testigo un puñalito con puño de oro y manchado de sangre; Juana declaró enseguida que era «el mismo.»

«Es el mismo y lo he tenido centenares de veces en mi mano y lo he visto en la de milady, ¡oh! ¡milady! ¡mi querida milady!... ¡mi querida ama!»

«La vista del arma manchada de sangre, impresionó mucho a Juana, que empezó a sollozar con mucha pena sin que nada pudiese calmarla.

«Habiendo dado las doce se suspendió la sesión hasta las dos.

«En esta tercera audiencia llamaron de nuevo a Juana, que terminó su importantísima declaración de la misma manera, rápida, clara y seguida.

«Ese asesinato me afectó de un modo extraordinario, aunque no vacilo lo más mínimo en confesar que concebí sospechas y que me dije, «es preciso vigilar a la señorita Inés,» y así lo hice en cuanto pude ó estubo a mi alcance.

«La señorita Catheron apenas salió de su cuarto en todo el día, y hacia el anoche hacer la fiebre y el delirio hicieron presa

le obliga a abandonar la cartera, y el Sr. Sagasta, por más que busca no encuentra ministro que quiera sustituirle por estar todavía los presupuestos pendientes de discusión; luego el Sr. Chinchilla se empeña en dimitir y aunque a ruegos de sus amigos aplaza la dimisión, insiste en presentarla dentro de un plazo brevísimo; creo que todos estos que ligeramente he enumerado, son motivos más que suficientes para que una situación se venga al suelo y con grandísimo estrépito. Yo que no me dejo guiar nunca por apasionamiento, aun en aquellas cosas que deseo se realicen, no le calculo al actual gobierno más que un mes ó dos a lo sumo de vida. ¡Ojalá sea profeta!

Hoy ha celebrado el cuerpo de artillería, la gran fiesta que acostumbra celebrar todos los años el día de Sta. Bárbara. Al acto fueron invitados todos los oficiales y jefes de alta graduación residentes en Madrid, excepto el Sr. Cassola del cual no quiso acordarse la Comisión organizadora de la fiesta, pero como en palacio temen, yo no sé por qué, al general, el Director de Artillería fué llamado con gran urgencia, exigiéndole que hablara sin pérdida de tiempo al presidente de la Comisión para que fuera invitado el Sr. Cassola y así se hizo, aunque luego éste, comprendiendo el desaire que primeramente le habían hecho se excusó de asistir a la fiesta. Hé aquí un incidente que pudo tener graves consecuencias si el Sr. Cassola tuviera un poquito más de carácter.

Por los periódicos de Madrid conocerán los lectores del DIARIO DE TENERIFE, el discurso archi-ministerial pronunciado en la alta Cámara por el Senador posibilista Sr. Almagro. Este Sr. ha venido a decir, en resumen, que la República no tiene razón de ser en España, mientras el Sr. Sagasta continúe con su política liberal y que si se aprueba el sufragio universal, se habrá encontrado la solución al difícil problema de hermanar la democracia con la monarquía. Y esto lo ha dicho uno que se llama republicano. ¡Qué vergüenza!

Se eligieron los nuevos concejales y como era de esperar los ministeriales obtuvieron mayoría, gracias a sus arbitrarios procedimientos.

La temperatura en esta es insuportable; el frío que hace es tan intenso que no se recuerda haber conocido otro año igual.

Sigue Julián Gayarre obteniendo triunfos en el teatro de la opera. Ayer se cantó *D. Juan*, que hacia mucho tiempo que no habíamos oído y gustó muy poco; bien es verdad que la sacaron bastante mal. Los demás teatros marchando a duras penas, menos La Alhambra y La Comedia que van muy bien.

Hasta mi próxima, Sr. Director, es suyo consecuente amigo

J.

Noticias extranjeras

Francia.—Decididamente se ha iniciado una corriente de conciliación económica entre Francia é Italia.

Cree, sin embargo, Mr. L. Say, que aún aboliendo el derecho diferencial, queda-

en sir Victor, y lady Powyss y la señorita Inés se fueron al cuarto de aquel para velarle.

«Yo también velaba a la puerta del cuarto de mi amo, y no sé por qué, pero me pareció que ocurriría alguna cosa extraordinaria.

«A eso de las nueve, tal vez un poco más tarde, desde el extremo del vestíbulo en cuyas sombras me ocultaba, vi abrirse la puerta del dormitorio del baronet y salir a miss Inés, que miró a todas partes para ver si había alguien, y abrigándose la cabeza con su chal se dirigió con paso muy rápido hacia el otro extremo, bajó la escalera y salió de la casa.

La seguí; la noche era muy oscura y estaba lloviendo, al principio la perdí de vista entre los árboles; oí un silbido, y siguiendo aquella dirección lo primero que ví fué un hombre de elevada estatura fumando un cigarro y muy próximo a ella.

«La obscuridad era muy grande para poder distinguir su rostro, y todo lo que ví fué que era muy alto, y como hablaban muy bajo, lo que unido al ruido de la lluvia y al rumor de las hojas de los árboles agitadas por el viento no permitió oír lo que decían.

rá subsistente una tarifa general muy crecida.

Importantes periódicos italianos, entre ellos *Il Secolo*, abogan incondicionalmente por la reconciliación económica que puede ser base de la reconciliación política franco-italiana.

—Ya en el período electoral se inició la idea de formar un grupo agrícola de diputados, cuyo programa se limitaba a la defensa y desarrollo de los intereses agrícolas sobre toda cuestión política.

Ahora y bajo la dirección de Say y otros célebres economistas, se ha formado un nuevo grupo mercantil industrial que, como su nombre indica, defenderá los intereses del comercio y de la industria.

Se trata de fusionar estos distintos grupos constituyendo uno, que no bajará de 150 diputados, dispuestos a impedir que la Cámara pierda el tiempo en discusiones de secta. Los coligados van a presentar a la Cámara todo un plan de reformas comerciales y agrícolas que afectarán profundamente la vigente legislación. Respecto a los tratados de comercio, la opinión de estos grupos es incondicional y en el sentido de no renovar ningún convenio en 1892.

—Los círculos políticos y financieros de Francia están muy preocupados con la marcha política de España. Se teme un nuevo fracaso en los presupuestos, y esto tiene algún tanto contraído el crédito y retraídos los hombres de negocios que operan con preferencia en los valores españoles.

Italia.—Es seguro que Mr. Crispi tiene ultimados los proyectos de organización civil del Africa. En Massauah habrá un gobernador civil con 10.000 pesetas de sueldo y 30.000 de gratificación, el cual se encargará de la aplicación de las nuevas leyes y de establecer toda clase de servicios. Será además una especie de comisario financiero que recaudará los impuestos. Tendrá además atribuciones excepcionales para entablar negociaciones con las tribus y países vecinos al territorio del protectorado de Italia.

—El presupuesto definitivo para 1889 presentado a la Cámara italiana arroja un déficit de 23 1/2 millones.

El de 1890 se cierra con un déficit de 21 millones 800 mil francos; pero como ciertos gastos extraordinarios no han podido ser calculados, se pedirá a la Cámara un crédito extraordinario de 40 y medio millones.

—A la profunda crisis por que atraviesan Turin, Nápoles, Roma, etc., a causa de las últimas quiebras, hay que añadir el desastre que se espera de los *Pouilles*.

Habiendo rehusado el Banco Nacional prestar apoyo al Banco Diana-Sari, tendrá este que suspender sus pagos. El comercio está vivamente impresionado, porque este nuevo crack coloca todas las clases mercantiles de los *Pouilles* en situación difícilísima.

—Se trata de pedir un crédito excepcional de 17 millones de libras destinado a la construcción de una gran fábrica de pólvora sin humo y cartuchería.

—El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara italiana varios proyectos financieros. Uno prorrogando el privilegio de emisión de que gozan los Bancos y el curso legal de sus billetes; y otro

de reorganización de dichos Bancos de emisión.

El primero se discutirá con preferencia por creer el ministro que para el segundo necesita la Cámara mucho más tiempo, y que el retraso en su aprobación podría traer complicaciones en el mundo de los negocios.

Alemania.—Va a tener cumplimiento el pensamiento militar de Guillermo anunciado en su último viaje a Alsacia Lorena. Las guarniciones de estas provincias van a ser reforzadas considerablemente a cambio de dejar sin ellas algunas poblaciones del interior de Alemania. El movimiento de tropas que esto significa, no lo ha habido desde 1871, debiendo asimismo sufrir una gran modificación el estado mayor del ejército imperial.

Los créditos votados para construcciones militares se han reducido, pero en cambio se van a gastar muchos millones en la construcción de grandes almacenes de aprovisionamiento en Königsberg y Posen; y, además, se levantará una grandiosa fábrica de conservas en Spandau.

—El general Schweinitz, embajador en Rusia, ha sido llamado a la residencia actual de Bismarck para celebrar con éste una conferencia sobre el proyecto de matrimonio de la princesa Margarita con el heredero de Rusia, proyecto que entra en el programa político del canciller.

—Es casi seguro que el gobierno alemán recurrirá a una lotería para allegar fondos con que erigir el gran monumento proyectado en honor y memoria del difunto emperador Guillermo, abuelo del actual monarca germánico.

—El emperador Guillermo ha dirigido una cariñosa carta al mariscal Moltke, con motivo del 50.º aniversario de su nombramiento de individuo de la Orden para el Mérito. Con la carta le ha enviado la corona y los brillantes de esta Orden.

—Ha causado excelente efecto en los círculos diplomáticos alemanes, el que Rusia apruebe incondicionalmente las últimas medidas acordadas por el sultán de Turquía referentes a Creta.

VARIEDADES

UN ENTE ORIGINAL

Ha fallecido recientemente en Ertau, Austria, un tal José Farbaaz, el cual era un tipo en extremo original.

En 1865 se encerró en su casa, de la que no salió ni una sola vez durante veinticuatro años.

Había condenado las entradas de su domicilio, y recibía todas las mañanas la comida para todo el día de manos de una anciana que le introducía los alimentos y las bebidas por un agujero practicado en una ventana.

Pasaba toda la noche dentro de un ataúd rodeado de cirios y cantando a ratos los salmos de los muertos.

Una vez al año abría una de las puertas, por la cual entraba la anciana para hacer la limpieza.

Farbaaz dedicaba casi todas las horas del día a la lectura.

Al morir, ha legado su cuantiosa fortuna a las sociedades de beneficencia de Erlau.

por su tamaño y lozanía. Cualquiera, a no fijarse atentamente en los brotones, hubiera dicho que tenían al menos seis años. Las cosechas eran también abundantes. Pasado ese tiempo no pude seguir este estudio, é ignoró si en la actualidad existirán aquellas pencas que me sirvieron para estas esperiencias.

No me cabía duda, por los muchos casos examinados, que el cultivo en los chumbos es de la mayor importancia; pero la eficacia de los abonos no me fué posible comprobarla de manera tan clara. Aun cuando los busqué, no pude encontrar ejemplares ningunos abonados artificialmente y solo vi chumberas a las cuales de modo natural, arrastrado por las aguas pluviales, iban materias orgánicas procedentes de los desperdicios de habitaciones inmediatas, desperdicios que al detenerse en la valla que les oponía la chumba, sufrían allí las transformaciones químicas que las convirtieron en abono. Abonados en esta forma vi varios bardos, pero no conformaban las observaciones. En unas, como en la Hacienda de Benefique, propiedad de D. Enrique Heredia, pude ver chumberas abonadas de esa suerte, produciendo frutos excelentes y en otros sitios con pencales en

Port de Sainte-Croix-de-Ténériffe

RENSEIGNEMENTS IMPORTANTS

La situation géographique

Latitude N. 28° 28' 30"
Longitude 18° 25' 20" O de Paris

Des Pilotes

Sitôt qu'un navire est signalé l'un des pilotes part à sa rencontre; on le distingue à son drapeau rouge où l'on lit en blanc le mot PILOTE.

Du Mouillage

Les bonnes conditions du port permettent le mouillage des navires tout près du môle, de façon à pouvoir s'y rendre en quelques minutes. Le débarcadère se trouve dans la ville même.

Les seuls droits de port que les navires ont à payer sont ceux d'embarquement et de débarquement des passagers et des marchandises.

De la Visite des navires

Le Directeur de la Santé se rend le long du bord dès que le navire est mouillé, à n'importe quelle heure du jour ou de la nuit lorsqu'il s'agit des paquebots faisant un service régulier. Le règlement de Santé est le même que celui de la métropole.

De l'approvisionnement du Charbon

Il y a dans le port de Ste.-Croix-de-Ténériffe trois grands dépôts de charbon ayant chacun un son môle particulier, avec un stock constant d'environ 10.000 tonnes.

Il y a, en outre, 8 dépôts flottants de la contenance de 120 à 130 tonnes de charbon que l'on fait manœuvrer très facilement à l'aide des remorqueurs qui les placent le long du bord aussitôt que les navires sont mouillés. Ils emploient en moyenne, pour leur débarquement, de 4 à 5 heures, selon les facilités d'arrimage au vapeur qui reçoit le combustible.

Le service du charbonnage est si bien monté dans le port de Ténériffe que l'on peut fournir facilement à plusieurs vapeurs en même temps plus de mille tonnes par jour.

Vivres frais

On y trouve en abondance à prix modéré nombre espèce de fruits et légumes d'Europe, d'Asie et de l'Amérique, ainsi que des œufs frais, des volailles, du poisson exquis, des moutons, des porcs, du vin sec, Malvoisie, etc., etc., etc.

On trouve aussi à Ténériffe de très beaux bœufs dont on fait des grands envois à la péninsule Espagnole et dont les vapeurs de guerre de toutes nations, notamment les transports français allant à Cayenne et à la Nouvelle Calédonie, se fournissent en grandes quantités.

Dépôts

Il y a aussi, sur le môle, de grands dépôts de fournitures pour les navires.

De l'aiguade

Ce service se fait avec la plus grande facilité au moyen de citernes qui contiennent environ 50.000 litres. Ces citernes sont pourvues de pompes qui peuvent fournir aux navires de 25 à 30.000 litres d'eau à l'heure. La qualité de l'eau douce de Ténériffe est si bonne que les navires

balleniers l'ont conservée pendant plus d'un an dans les meilleures conditions hygiéniques.

Sémaphore

MM. Hamilton & Cie. représentants du Lloyd de Londres ont établi un sémaphore sur la montagne d'Antequera au N. E. de la ville; et bientôt le gouvernement espagnol aura un autre déjà en construction.

Télégraphe

Sainte-Croix-de-Ténériffe, capitale de la province des Canaries est aujourd'hui l'un des centres télégraphiques des plus importants; c'est de là que partent les câbles directs de Cadix et celui du Sénégal et de la Côte O. d'Afrique, ainsi que ceux de Canarie, Palma et Lanzarote.

Outre ces câbles, il y a le projet d'un autre entre Lisbonne, Ténériffe et l'Amérique du Sud, et un second qui ralliera directement Ténériffe aux Antilles et à l'Amérique du Nord.

Cale Sèche

Elle est en construction et servira pour toutes sortes de navires, dès que les travaux de ce magnifique port se trouveront terminés; actuellement même les bâtiments peuvent s'y réparer avec la plus grande facilité.

Grues

Il y en a deux, très puissantes, sur le môle, servant à la charge et à la décharge des navires.

Chantiers

Ils se trouvent sur la même plage que la cale sèche; on y a construit des navires de 500 tonnes, mais on pourrait sans difficulté les y construire d'un tonnage double. Cete plage attenante à la ville se trouve au centre même du port en construction et offrira par conséquent la sécurité la plus complète.

VAPORES INTERINSULARES

SALIDAS DE ESTA CAPITAL

Para Las Palmas

Los días	1 á las	7 t.
"	8	12 m.
"	10	10 m.
"	14	12 m.
"	20	9 m.
"	24	10 m.
"	25	10 m.
"	29	12 m.

Para Sta. Cruz de la Palma

Los días	3 á las	7 t.
"	10	7 t.
"	19	7 t.
"	25	7 t.

LLEGADAS A ESTA CAPITAL

De Las Palmas

Los días	3 á las	3 t.
"	9	6 m.
"	10	6 m.
"	14	6 m.
"	19	6 m.
"	25	6 m.
"	25	3 t.
"	29	6 m.

De Sta. Cruz de la Palma

Los días	8 á las	6 m.
"	14	6 m.
"	24	6 m.
"	29	6 m.

MEMORIA (3)
SOBRE EL CULTIVO DE LOS CHUMBOS

PARA LA FABRICACIÓN DEL ALCOHOL,
leída en la Sociedad de Ciencias Físicas y Naturales de Málaga por el socio

D. FERNANDO DE LA CÁMARA

pencas con los cuidados que a mi juicio eran convenientes al pronto desarrollo del cactus: al hacer la plantación, se abonó algo el terreno con estiércol común de cuadra, en unos bardos y en otros solamente se labró la tierra, sin abonarla; después, durante tres años consecutivos, se labraban muy bien los bardos de pencas en los meses de primavera ó verano, y al cabo de los tres años, a la cuarta labor del terreno, las pencas habían tenido un desarrollo verdaderamente extraordinario y el fruto que producían era en extremo dulce, mucho más dulce que la planta madre de donde procedían. Entre los bardos abonados el primer año y los no abonados, no había sensible diferencia; pero al comparar las pencas cultivadas durante cuatro estaciones con otras sin cultivo, parecían bardos de 6 á 7 años

do en las cosechas de chumbos no se extraigan grandes cantidades de materias azoadas, estas materias son necesarias a la vida de la planta, y en el ciclo evolutivo de las reacciones vitales, el azoe es eliminado una vez que al provocar los cambios que ocasiona alcanza un estado de equilibrio estable, y de ahí la precisión de proporcionar a las chumberas las cantidades de materias nitrogenadas necesarias al entretenimiento de su vida. Estas materias, no siendo en cantidades excesivas, puede muy bien tomarlas la planta de las sustancias amidadas que el suelo en forma natural se procura, pero para ello, se hace indispensable que ese suelo tenga una conveniente aereación, lo que no puede conseguirse sino con las labores. Si no se hubieran hecho suficientes esperiencias que probaran lo conveniente de las labores para los chumbos, la simple inspección de las leyes más elementales que rigen la alimentación de toda planta fuera lo bastante a convencernos de lo necesario de las labores, tanto para la cantidad de fruto como para su clase.

No creo que sean necesarios los abonos, pues como llevo dicho, es planta que la mayor parte de sus materiales los en-

